
2023-2024学年北京市丰台区八年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: 74628c3b-bea7-4bbd-ae4c-2ca9101485eb]1.在国际单位制中，力的单位是(    )
A. 千克	B. 米	C. 牛顿	D. 秒
[bookmark: 9dec17b8-e475-460f-973b-ed58b12e9d3e]2.如图是穿行在餐厅的机器人端着托盘送餐的情景。若认为机器人是静止的，则选择的参照物是(    )
[image: ]
A. 托盘	B. 地面	C. 餐桌	D. 墙壁
[bookmark: e03c7697-320b-4c01-bcb1-1c0c9339c46e]3.估测在实际生活中的应用十分广泛，下列数据最接近实际情况的是(    )
A. 一名中学生的质量约为50kg	B. 人正常呼吸一次的时间约为20s
C. 成年人正常的步行速度约为	D. 课桌的高度约为
[bookmark: 663a1b35-4009-4f4e-b5d4-3d644f1bf703]4.下列实例中，目的是为了增大压强的是(    )
A. 书包带做得较宽	B. 把酸奶吸管的一端切成斜口
C. 载重汽车装有很多车轮	D. 图钉帽的面积做得较大
[bookmark: 6b758d79-e532-464c-8107-c4d972f1f114]5.如图所示的实例，目的是为了减小摩擦的是(    )
A. [image: ]轮滑鞋装有滚轮
B. [image: ]运动鞋底有凹凸的花纹
C. [image: ]脚蹬面做得凹凸不平
D. [image: ]守门员戴着防滑手套
[bookmark: 81465f43-4c20-4cbd-94f8-9a75f136bb74]6.[image: ]如图所示是一种利用不同果汁调配而成的饮料。调配静置一段时间后不同颜色的果汁界面分明，这主要是由于不同颜色的果汁具有不同的(    )
A. 质量
B. 体积
C. 密度
D. 温度
[bookmark: ddc63f4f-67e6-4ece-8933-ad49033993c7]7.下列情况中，物体质量发生改变的是(    )
A. 被压扁的橡皮泥	B. 一杯水结成冰
C. 月球上的岩石样本被带回地球	D. 一支粉笔写字后变短
[bookmark: d619f640-010d-47a5-8311-3e0fb532f9b0]8.[image: ]如图所示为某同学自制的气压计，他将气压计由一楼拿到六楼时，细玻璃管中液面会升高，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 4bff9208-55c3-4077-94b7-99af1d15b3f8]A. 用玻璃瓶和细玻璃管自制气压计时，瓶中的水不能装满
B. 细玻璃管中液面升高，说明大气压随高度的增加而变大
C. 利用自制气压计可以精确测量大气压的数值
D. 细玻璃管越粗水柱高度变化越明显
9.关于误差下列说法正确的是(    )
A. 误差是由于操作不规范造成的
B. 多次测量取平均值可以减小误差，但不能避免误差
C. 改进实验方法，采用精密仪器，便可消除误差
D. 态度认真，正确使用测量工具，就可以避免误差
[bookmark: ad6d93f7-69e9-4cb9-a738-3cc0d5d7ee78]10.在常温常压下一些物质的密度如下表所示，由表中数据可知，下列说法正确的是(    )
	物质
	密度
	物质
	密度

	水
	
	冰
	

	煤油
	
	干松木
	

	酒精
	
	铜
	

	水银
	
	铅
	


A. 同种物质，密度一定相同
B. 不同物质，密度一定不同
C. 固体的密度一定比液体密度大
D. 相同体积的实心铜块和实心铅块，铜块的质量一定比铅块的质量小
[bookmark: 966ec5b7-f8c2-4d27-b330-7e5711092c2a]11.[image: ]如图所示滑雪运动员收起雪杖正沿山坡雪道加速下滑，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 13a96cb5-1fc8-4048-a065-49f71eb7def5]A. 运动员所受重力的大小随速度的增加而变大
B. 滑雪板与雪道间没有摩擦力
C. 运动员下滑过程中所受的合力一定不为零
D. 运动员弓着腰，是通过降低重心来增大惯性的
12.[image: ]如图所示，在水平桌面上，甲、乙两个完全相同的烧杯分别装有不同密度的盐水。把同一个鸡蛋分别放入甲、乙两杯盐水中，鸡蛋在甲杯中漂浮，而在乙杯中悬浮，且放入鸡蛋后液面高度相同。下列说法正确的是(    )
A. 甲杯中盐水的密度小于乙杯中盐水的密度
B. 甲杯中盐水对杯底的压强大于乙杯中盐水对杯底的压强
C. 甲杯对桌面的压强等于乙杯对桌面的压强
D. 鸡蛋在甲杯中所受盐水压力的合力大于在乙杯中所受盐水压力的合力
二、多选题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 69869a1f-eedb-4f1d-8e29-7713316c58f7]13.2023年9月21日，神舟十六号航天员与地面师生进行了第四次太空科普授课。下列说法正确的是(    )
A. 航天员声带振动发出声音
B. 航天员的声音以的速度传回地球
C. 航天员的声音是靠超声波传回地球的
D. 奇妙的实验引起同学们高声喝彩，这里的“高”指响度大
[bookmark: 87d60fa1-dfb3-47da-be77-b93d7ecbffea]14.小韩同学参加了体质健康测试，下列说法正确的是(    )
A. 测试坐位体前屈时，游标被小韩向前推动，游标始终处于平衡态
B. 测量体重时，小韩对秤的压力和秤对小韩的支持力是一对相互作用力
C. 小韩50m跑冲刺经过终点时不能立即停下来，是因为受到冲力的作用
D. 小韩做引体向上拉住单杠静止时，他所受重力与单杠对他的拉力是一对平衡力
[bookmark: 3db96f35-2483-4fe0-9cf3-7234c9101569]15.如图所示是甲、乙两物体运动的路程s随时间t变化的图像。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 甲以的速度做匀速直线运动
B. 甲的速度大于乙的速度
C. 甲的速度与通过的路程成正比
D. 甲、乙两物体间的距离随时间的增加而增大
三、填空题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: 786107c0-8776-43e0-aeb4-efd97b20a69e]16.如图1所示，篮球在空中运动的过程中受到重力沿______方向。选填“OA”或“OB”
如图2所示，弹簧测力计的示数是______ N。
如图3所示，向两张自然下垂的纸间吹气，发现两纸向中间靠拢，这是因为两纸间空气流速大，压强______。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共6小题，共19分。
[bookmark: 069bcbb4-7382-44a4-ade9-3406327ea56d]17.小北和小京合作测小车的平均速度。他们设计了如图所示的实验装置，将小车从带刻度的斜面上端A点由静止释放到达B点，用电子表记录小车的运动时间，图中方框内的数字是电子表两次测量的显示数字分别表示“小时：分：秒”。
小车的平均速度为______。
实验中应该控制斜面的坡度较______，这样可以减小时间测量的误差。选填“大”或“小”
如果在实验中小北释放小车过了A点后，小京才开始计时，他们测得的平均速度会______。选填“偏大”或“偏小”

[image: ]
[bookmark: 76700662-e2f1-4d5f-a1a6-2761ba0ede2d]18.小亚用天平和量筒测量某种矿石的密度。
[image: ]
他将天平放在水平台面上，游码归零后，发现指针指示的位置如图甲所示，小亚应将平衡螺母向______调节选填“左”或“右”，才能使天平水平平衡。
天平调好后，小亚将矿石放在天平的左盘，当右盘砝码的质量和游码在标尺上的位置如图乙所示时，天平再次水平平衡，矿石的质量是______g。
小亚用量筒测量矿石的体积，如图丙所示，矿石的体积是______。
根据上述实验数据，得出矿石的密度______。
[bookmark: a2668932-7df6-4108-8b46-f6167f06af10]19.在“探究液体压强”的实验中，小红在三个相同的烧杯中分别装入密度不同的两种液体A和B，将压强计的探头分别放在两种液体中，现象如图所示。[image: ]
探头在液体中所受压强最大的是______图。选填“甲”、“乙”或“丙”
为了探究液体压强与液体深度是否有关，应选甲图和______图；为了探究液体压强与液体种类是否有关，应选甲图和______图。选填“乙”或“丙”
[bookmark: 1edda576-acf3-4795-af8e-78d625b59ff2]20.如图是验证阿基米德原理的实验步骤示意图，依次读出甲、乙、丙、丁图中弹簧测力计的示数分别为、、、。
物块受到的浮力______。
物块排开的液体受到的重力______。
若______，则说明本次实验结果符合阿基米德原理。选填“=”或“”
	[image: ]


[bookmark: 74a9a212-1536-4210-a1be-bf22b1874410]21.在“探究滑动摩擦力大小与哪些因素有关”的实验中，将同一木块的同一接触面分别放在粗糙程度不同的水平长木板上进行实验，用弹簧测力计测量木块在水平长木板上运动时所受的滑动摩擦力的大小，具体实验方案如图所示。
[image: ]
实验时，应拉着弹簧测力计沿水平方向做______运动。
设计甲、乙两组实验，是为了探究滑动摩擦力大小与______是否有关。
在甲图所示的实验中测得的滑动摩擦力为，在丙图所示的实验中测得的滑动摩擦力为，已知，则说明木块与木板之间的滑动摩擦力的大小与它们接触面之间的粗糙程度______。选填“有关”或“无关”
[bookmark: a98bf419-43aa-4981-8fbf-c7d494b31bc3]22.在探究水平面上阻力对物体运动的影响时，小赵让同一辆小车从同一斜面的相同高度由静止开始滑下，接着在不同的水平表面上继续运动，如图所示，给出了小车所停位置。
[image: ]
小车在三种不同材料的水平面上运动的速度变化快慢______。选填“相同”或“不同”
小车在三种不同材料的水平面上受到的阻力越小，小车在水平面上运动的距离越______。
在此实验的基础上，可推理得出：若小车运动时不受阻力，小车将做______运动。
五、简答题：本大题共1小题，共3分。
[bookmark: a7eee1f1-3d52-419b-b0cd-aa746aad5dff]23.地铁已成为北京的主要绿色交通工具之一，乘坐地铁需要进行安全检查，如图是安检时传送带运行的示意图。某乘客把一行李箱放在水平传送带上。在行李箱随传送带一起匀速运动的过程中，请你判断行李箱是否受到摩擦力的作用，并写出你判断的依据。
	[image: ]



六、计算题：本大题共2小题，共8分。
[bookmark: 8f0cef84-c122-498f-b29c-3a0d36b1366e]24.[image: ]如图所示，天安门广场的面积约为。如果其中有的地面需要铺设厚度为的花岗岩地面砖，大约需要多少千克花岗岩地面砖？已知花岗岩的密度是。


[bookmark: 82bff8bd-1cb8-4222-9916-42885555af9e]25.[image: ]将一个重为8N、体积为的木球用细线固定在圆柱形容器的底部，将容器置于水平桌面上，倒入足量的水使木球浸没如图所示。g取。
画出图中木球的受力分析图。
求木球完全浸没在水中时，它所受浮力的大小。
求细线对木球拉力的大小。
剪断细线当木球再次静止时，水对容器底部的压力减小了多少N？
七、综合题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: 6adf303a-3d14-4fd1-8792-4b41cf797ae7]26.阅读《简易密度计》，回答问题。
简易密度计“密度”一词经常出现在我们生活中，例如：人口密度、建筑密度，表示单位面积人口和建筑的数量；物理学中的密度，是指单位体积物体质量的大小。密度反映了物质固有的一种性质。
农业生产中的盐水选种技术是把种子放在一定浓度的盐水里，利用浮力把好种子和坏种子分开。这种方法选种，就要掌握好盐水的密度，我们可以用如图所示的密度计来测量。它一般由玻璃制成，上方是标有刻度的规则圆柱形，下方是不规则圆柱形，最下端装有铅颗粒。测量时，将密度计置于待测液体中，待其稳定竖直漂浮时，液面位置所对应的刻度值就是该液体的密度。
观察密度计的刻度，我们会发现上面的刻度值小，所测得的液体密度小，而下面的刻度值大，所测得的液体密度大，简称“上小下大”；而且刻度分布也是不均匀的，上面的刻度分布较稀疏，下面的刻度分布较密集，简称“上疏下密”。“上疏下密”的刻度分布与我们常见测量工具的刻度分布不一样。这是为什么呢？我们可以在一根粗细均匀的木棒下端缠绕一些细铜丝模拟密度计来探寻其中原因，如图甲所示。将甲依次放入一系列密度已知的液体中，每次当其在液体中处于竖直漂浮状态时，在木棒上标出与液面位置相平的刻度线及相应密度值，并测量木棒浸入液体的深度h，再利用收集的数据画出图像，如图乙所示。很显然，如果密度均匀增加，h的变化是不一样的。在密度越小的地方对应密度计的上方，h变化越大；而在密度越大的地方对应密度计的下方，h变化越小。
[image: ]
根据上述材料和你所学过的物理知识，回答下列问题：
使用文中密度计不能测量______的密度。
A.酒精
B.矿石
C.牛奶
简易密度计在不同液体中漂浮时受到的浮力______。选填“相同”或“不同”
请利用所学知识解释为什么简易密度计上面的刻度小，下面的刻度大。

答案和解析

1.【答案】C 
【解析】解：在国际单位制中，力的单位是牛顿，简称牛，符号为N；
A中的千克是质量的单位；故A错误；
B中的米是长度的单位；故B错误；
C中的牛顿是力的单位；故C正确；
D中的秒是时间的单位；故D错误；
故选：C。
物理学中，各个物理量都有自己专用的单位，力的单位是牛顿，简称牛，符号为N；
物理学中各个物理量都有自己的单位，不要将单位相互混淆。
2.【答案】A 
【解析】解：
以地面、餐桌、墙壁为参照物，机器人与地面、餐桌、墙壁的位置在不断的变化，故机器人是运动的，故BCD不符合题意；
以托盘为参照物，机器人与托盘的位置没有变化故机器人是静止的，故A符合题意。
故选：A。
在研究物体的机械运动时要先选择一个物体，假定该物体不动，这个物体是参照物；如果物体的位置相对于参照物不变，则物体是静止的，如果物体的位置相对于参照物不断变化，则物体是运动的。
本题根据物体的运动状态判断所选参照物，难度不大是一道基础题，熟练掌握基础知识即可正确解题。
3.【答案】A 
【解析】解：A、成年人质量在65kg左右，中学生质量略小于此数值，在50kg左右，故A符合实际；
B、人正常呼吸一次的时间约为，故B不符合实际；
C、成年人正常步行的速度约为，故C不符合实际；
D、中学生的身高约160cm，课桌高度约为中学生身高的一半，在左右，故D不符合实际。
故选：A。
首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
此题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可。
4.【答案】B 
【解析】解：A、书包带做得较宽，是在压力一定时，增大受力面积，可减小压强，故A不合题意；
B、把酸奶吸管的一端切成斜口，是在压力一定时，减小受力面积，可增大压强，故B符合题意；
C、载重汽车装有很多车轮，是在压力一定时，增大受力面积，可减小压强，故C不合题意；
D、图钉帽的面积做得较大，是在压力一定时，增大受力面积，可减小压强，故D不合题意。
故选：B。
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积；在受力面积一定时，增大压力；
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力。
知道压强大小的影响因素，掌握增大和减小压强的方法，能利用压强知识解释生活中的问题是解答的关键。
5.【答案】A 
【解析】解：A、轮滑鞋装有滚轮用滚动摩擦代替滑动摩擦来减小摩擦力，故A符合题意；
B、运动鞋底有凹凸的花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故B不符合题意；
C、脚蹬面做得凹凸不平，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故C不符合题意。
D、守门员戴着防滑手套，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故D不符合意题；
故选：A。
增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度。
减小摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动摩擦代替滑动摩擦。
本题考查摩擦力大小的影响因素，以及增大和减小摩擦的方法，摩擦力问题在生活中应用非常广泛，解答此题类问题时要利用控制变量法研究。
6.【答案】C 
【解析】解：由题意可知，果汁是由几种不同的饮料调配而成的，由于饮料的浓度、成份不同，所以密度不同，经过调配后，不同颜色的饮料界面分明，密度最大的在最下层，密度最小的在最上面。饮料的分层与质量、体积和温度无关。
故选：C。
饮料经调配后“不同颜色的果汁界面分明”，是因为不同颜色的饮料密度不同，也就是每层密度不同，密度最大的在最下层。密度最小的在最上面。
此题考查与密度有关的物理现象，重点考查学生利用所学知识解决实际问题的能力，是一道好题。
7.【答案】D 
【解析】解：
A、橡皮泥被压扁，形状发生变化，物质多少没有变化，质量不变。不符合题意；
B、一杯水结成冰，状态发生变化，物质多少没有变化，质量不变。不符合题意；
C、月球上的岩石样本被带回地球，位置发生变化，物质多少没有变化，质量不变。不符合题意；
D、一支粉笔写字后变短，物质总量不断减少，所以质量减少，发生了变化。符合题意。
故选：D。
质量是物体中所含物质的多少。物质质量的大小与外界条件无关，只取决于物体本身所含物质的多少。
质量是物体的固有属性，它与物体的形状，位置、状态及温度的变化无关，是一道基础题。
8.【答案】A 
【解析】解：
A、自制气压计是利用大气压工作的，当外界的气压发生变化时，内部气压保持不变，液柱在内外气压的作用下，其高度会发生变化，所以瓶中的水不能装满，故A正确；
B、由于瓶内气体的压强等于外界大气压与液柱产生的压强之和，所以水柱的压强就等于瓶内气体的压强减去外界大气压，则水柱高度h越大，表示瓶内外的气体压强越小，故B错误；
C、受器材自身影响，自制气压计不能测量大气压的准确值，故C错误；
D、水柱高度变化反映了瓶内外的气压差大小的变化，由于液体的压强只与液体的密度和深度有关，即水柱h越大，液体的压强越大，与玻璃管的粗细没有关系，故D错误；
故选：A。
大气压和高度有关，大气压随高度的增加而减小；
瓶中水面上方是空气，这部分气体的压强等于外界大气压与液柱产生的压强之和；若水柱高度越高，说明瓶内外的气压差越大，据此可对选项中的描述做出判断。大气压随高度的增加而减小。
学生利用身边的器材做成气压计，探究大气压的变化，用所学的知识分析判断，体现了学以致用。
9.【答案】B 
【解析】解：A、误差不是错误，错误是由于测量时未遵守操作规则而引起的；而误差是测量值和真实值之间的差异，故A错误；
BCD、采用精密仪器、改进实验方法、多次测量求平均值可以使误差减小，不可以完全消除，故B正确、CD错误。
故选：B。
误差是在测量过程中产生的测量值与真实值之间的差异，这种差异不同于错误，它是在测量方法正确的情况下产生的，只可以减小，却不能避免。
此题主要考查误差定义、误差产生的原因及减小误差的方法的理解和掌握。
10.【答案】D 
【解析】解：A、水和冰是同一种物质，但在不同的状态下，其密度不同，故A错误；
B、不同物质，密度可能相同，如煤油、酒精，故B错误；
C、冰的密度小于水的密度，干松木的密度小于水、煤油和酒精的密度，故C错误；
D、，结合可知，相同体积的实心铜块和实心铅块，铜块的质量一定比铅块的质量小，故D正确。
故选：D。
不同物质密度一般不同；
通常情况下，固态物质密度大于液态物质密度；
物质的密度与温度、状态有关；
利用密度计算公式分析比较。
此题主要考查学生对密度及其特性的理解和掌握。此类题给定信息题解决的关键是在于从所给信息中抽象出相应的物理问题。
11.【答案】C 
【解析】解：运动员所受重力的大小与质量有关，与速度无关，因而重力大小不变，故A错误；
B.雪面不是绝对光滑的，滑雪板与雪道间有摩擦力，故B错误；
C.动员下滑过程中加速，运动状态改变，所受的合力一定不为零，故C正确；
D.运动员弓着腰，是通过降低重心来增大稳度，而惯性与质量有关，质量不变，惯性不变，故D错误。
故选：C。
重力与质量有关，与速度无关；
雪面不是绝对光滑的，有摩擦力；
力是改变物体运动状态的原因；
惯性与质量有关，与其他因素无关。
本题考查重力、关系、摩擦力和力与运动的关系，属于中档题。
12.【答案】B 
【解析】解：A、由图可知，鸡蛋在甲杯中漂浮，可得，鸡蛋在乙杯中悬浮，可得，所以，故A错误；
B、由题可知，两液面两平，即，且，根据可得甲杯中盐水对杯底的压强大于乙杯中盐水对杯底的压强，故B正确。
C、因为鸡蛋在甲中漂浮，乙中悬浮，，
又因为两液面相平，液体的体积与排开液体的体积之和相同，所以甲液体的体积大于乙液体的体积，
由A知，根据知，
根据可知，
甲、乙两个烧杯对水平桌面的压力：，所以，根据知甲烧杯对水平桌面的压强大于乙烧杯对水平面的压强，故C错误；
D、鸡蛋所受盐水压力的合力是它受到的浮力，同一个鸡蛋在甲、乙两杯中分别处于悬浮和漂浮状态，受到的浮力都等于其自身的重力，所以鸡蛋在甲杯中所受盐水压力的合力等于在乙杯中所受盐水压力的合力，故D错误。
故选：B。
根据物体的浮沉条件判断两者所受浮力关系和液体密度关系，由判断出盐水对杯底压强的关系；
根据判断液体的重力关系，根判断烧杯对水平桌面的压强关系；
鸡蛋所受盐水压力的合力是它受到的浮力。
本题考查了物体浮沉条件和液体压强公式的应用，一定要掌握物体浮沉情况与密度的关系，同时要搞清不同状态下漂浮、悬浮物体所受重力与浮力的大小关系。
13.【答案】AD 
【解析】解：A、声音是物体振动产生的，航天员的声音是由航天员的声带振动产生的，故A正确；
B、声音在空气里的传播速度是，真空不能传声，故B错误；
C、声音的传播需要介质，超声波无法在太空中传播，宇航员的声音是靠电磁波传回地球的，故C错误；
D、响度是指声音的强弱、大小，奇妙的实验引来学生高声喝彩，这里的“高”指的是响度大，故D正确。
故选：AD。
声音是由物体振动产生的；
声音的传播需要介质，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播；声音不能在真空中传播，电磁波可以在真空中传播；声音在空气中的传播速度是；
响度是指声音的大小、强弱，与振幅和距离发声体的远近有关。
该题考查了声音的传播条件、声音的传播速度、声音的特性等基本知识，是一道综合题。
14.【答案】BD 
【解析】解：A、游标被小韩向前推动，游标的运动状态发生了改变，因此不是处于平衡状态，故A错误；
B、小韩对秤的压力和秤对小韩的支持力大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上，是一对相互作用力，故B正确；
C、小韩冲刺经过终点时不能立即停下来，是因为人具有惯性，故C错误；
D、做引体向上拉住单杠静止时，人所受重力与单杠对他的拉力大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在两个物体上，是一对平衡力，故D正确。
故选：BD。
平衡状态是指静止或匀速直线运动状态；
一对相互作用力的条件是：大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在两个物体上；
一切物体都有保持原来运动状态不变的性质，叫惯性；
二力平衡的条件是：大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上。
本题考查了对平衡状态的认识，对平衡力和相互作用力的辨别，以及对惯性的认识，属基础题。
15.【答案】AB 
【解析】解：A、由图像可知，甲做匀速直线运动，甲的路程时，，那么甲的速度为：，故A正确；
B、由图可知，在4s内，甲通过的路程大于乙通过的路程，所用甲的运动速度大于乙的运动速度，故B正确；
C、匀速直线运动是大小方向都不变的运动，甲车的速度与路程无关，故C错误；
D、若甲、乙两物体同时相向做匀速直线运动，两物体间的距离随时间的增加而减小，故D错误。
故选：AB。
匀速直线运动的图象是一条倾斜的直线，由图读出路程和时间，根据速度公式求出速度；
在相同的时间内，通过的路程越长，物体运动的速度越大；
匀速直线运动是大小方向都不变的运动；
若甲、乙两物体同时同地同向做匀速直线运动，两物体间的距离随时间的增加而增大。
本题考查了物体的图象，由图象找出两物体的路程s与所对应的时间t，是解题的关键；应知道匀速直线运动的s与t成正比，图象是一条倾斜的直线。当然，具体分析时应细心找准对应关系。
16.【答案】小 
【解析】解：重力的方向是竖直向下，篮球在空中运动的过程中受到重力沿OB方向；
由图2可知，弹簧测力计的分度值是，示数为；
向两纸中间用力吹气，两纸片中间空气流速大，压强小，纸片的两侧空气流速小，压强大，所以两张纸会相互靠拢。
故答案为：；；小。
重力的方向是竖直向下；
首先确认弹簧测力计的分度值，再根据指针位置读数；
流体压强和流速的关系：流体流速大的地方，压强小。
本题考查的重力的方向、弹簧测力计的读数、流体压强与流速的关系，属于基础题。
17.【答案】16 小  偏大 
【解析】解：由图知，AB段的路程，，
小车通过AB段的平均速度：；
若要计时方便，减小时间测量的误差，应使斜面的坡度小一些，可以减小小车运动的速度，使小车在斜面上通过的时间更长；
小北释放小车在前，小京开始计时在后，则计时就会晚一些，这样所测量的时间偏小，根据速度公式知测得的平均速度偏大。
故答案为：；小；偏大。
根据图象读出AB段和时间，运用公式求出AB段的平均速度；
小车放在斜面上就可以自主的由静止变为运动，若要计时方便，应使斜面坡度小一些，小车滑下时所用的时间长些；
小北释放小车在前，小京开始计时在后，计时就会晚一些，使他所测量的时间偏小，根据速度公式判断测得平均速度的偏差。
本题为测量物体平均速度的实验题，其中，计算平均速度，要用总路程除以总时间，要掌握实验中偏差的分析，这是本题的难点。
18.【答案】右   
【解析】解：如图甲所示，调节横梁平衡时，指针左偏说明左盘质量偏大，则平衡螺母应向右调节；
如图乙所示，游码标尺的分度值是，
矿石的质量：；
图丙中水的体积：
，
水和矿石的总体积：
，
则矿石的体积：
，
矿石的密度：
。
故答案为：右；；；。
天平在调节时，平衡螺母向横梁上翘的一端移动；
在读数时，天平上所有砝码的质量加上游码读数时以游码左侧对应的刻度为准所对的数值即待测物体的质量；
弄清楚量筒的量程和分度值，再根据液面对应刻度来读数，矿石的体积等于矿石和水的总体积减去水的体积；
根据公式求出矿石的密度。
测固体的密度是初中物理比较基本的实验，本题考查用天平和量筒的读数以及密度的计算，考查了学生的实验能力。
19.【答案】甲  乙  丙 
【解析】解：由图知，甲中U形管两管液面高度差最大，由转换法，探头在液体中所受压强最大的是甲图；
为了探究液体压强与液体深度是否有关，要控制液体的密度相同，只改变液体的深度，故应选甲图和乙图；
为了探究液体压强与液体种类是否有关，要控制液体的深度相同，只改变液体的密度，故应选甲图和丙图。
故答案为：甲；乙；丙。
根据转换法，液体内部压强大小是通过压强计U形管两管液面的高度差来显示的，高度差越大，说明液体内部压强越大；
液体内部压强与液体的深度和密度有关，研究液体内部压强与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素保持不变。
本题探究液体压强，主要考查转换法及控制变量法的运用，要掌握。
20.【答案】    = 
【解析】解：根据称重法可知：甲、乙图弹簧测力计的示数可以求出石块受到的浮力；为；
丙、丁图弹簧测力计的示数可以求出石块排开液体受到的重力，为；
根据阿基米德原理可知物体所受浮力与排开液体重力的相等，所以如果成立，则可得出阿基米德原理；
故答案为：；；=。
根据得出浮力的大小；
在小桶里的水的重力即为排开水的重力，要先测物体的重力和空桶的重力；
阿基米德原理是反映物体所受浮力与排开水的重力关系，由此分析即可。
本题是验证阿基米德原理的实验，关键掌握阿基米德原理内容，掌握其测量的顺序。
21.【答案】匀速直线；压力大小；有关。 
【解析】【分析】
根据二力平衡的条件分析；
影响滑动摩擦力大小因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变，根据图中现象得出结论；
滑动摩擦力大小跟压力大小和接触面粗糙程度有关，利用控制变量法探究滑动摩擦力跟影响因素之间的关系。
本题是探究滑动摩擦力大小与什么因素有关的实验，注意控制变量法的运用，常见题目。
【解答】
在实验中，小黄应该沿水平方向用弹簧测力计拉着物体做匀速直线运动，利用二力平衡原理，可以测出物体在木板上滑行时受到的摩擦力；
甲、乙两次实验，接触面粗糙程度相同，压力不同，故甲、乙实验是为了探究滑动摩擦力大小与压力大小是否有关；
甲、丙两次实验，压力相同，接触面粗糙程度不同，在甲图所示的实验中测得的滑动摩擦力为，在丙图所示的实验中测得的滑动摩擦力为，已知，故说明木块与木板之间的滑动摩擦力的大小与它们接触面之间的粗糙程度有关。
故答案为：匀速直线；压力大小；有关。
22.【答案】不同  长  匀速直线 
【解析】解：同一辆小车从同一斜面的相同高度由静止开始滑下，运动到水平面的速度相同，而最终的速度为0，根据上图可知，小车在木板表面上通过的距离长，在毛巾表面上通过的距离最短，故小车在三种不同材料的水平面上运动的速度变化快慢不同；
结合，小车在三种不同材料的水平面上受到的阻力越小，小车在水平面上运动的距离越长。
在此实验的基础上，可推理得出：若小车运动时不受阻力，小车通过的距离无限长，即将做匀速直线运动。
故答案为：不同；长；匀速直线。
由控制变量法，同一辆小车从同一斜面的相同高度由静止开始滑下，运动到水平面的速度相同，而最终的速度为0，根据图中实验现象分析回答；
根据实验现象推理回答。
本题探究水平面上阻力对物体运动的影响，考查控制变量法和推理法的运用。
23.【答案】解：根据摩擦力的产生条件可知，行李箱随传送带一起匀速运动，处于受力平衡状态，没有相对运动和相对运动趋势，不受摩擦力作用。
故答案为：不受；行李箱和传送带之间没有相对运动或相对运动趋势。 
【解析】根据摩擦力的产生条件分析，物体间存在相对运动或相对运动趋势时，产生摩擦力。
本题考查了摩擦力的产生条件，接触、形变、粗糙、相对运动或相对运动趋势。
24.【答案】解：需要的地面砖的体积，
花岗岩的密度是时，需要的花岗岩地面砖的总质量为。
答：共需花岗岩地面砖的质量为。 
【解析】根据面积和厚度，求出需要的花岗岩的体积，再利用密度公式得到需要的花岗岩地面砖的质量。
本题考查密度公式的应用，属于基础内容，要牢固掌握密度公式，本题涉及数据较大，计算时要细心。
25.【答案】解：木球受到竖直向下的重力和拉力、竖直向上的浮力三个力的作用，如下图所示：
[image: ]；
木球浸没在水中受到的浮力：
；
木球静止，所以木球受平衡力作用，则，
所以，细线对木球的拉力：
；
剪断细线后，木球所受浮力减小了，由力的相互性可知，木球排开水的压力减小了，则水对容器底的压力减小。
答：见解答图；
木球完全浸没在水中时，它所受浮力的大小为10N；
细线对木球拉力的大小为2N；
剪断细线当木球再次静止时，水对容器底部的压力减小了2N。 
【解析】木球受到竖直向下的重力和拉力、竖直向上的浮力三个力的作用；
已知木球的体积，直接利用阿基米德原理及可求出木球浸没在水中受到的浮力；
木球静止，所以木球受平衡力作用，利用即可求出拉力的大小；
力的作用是相互的，木球对水的压力变化量等于木球所受浮力的变化量，由此可知，剪断细线后，水对容器底的压力变化量。
本题考查浮力的计算以及力的平衡条件和相互性的应用，难度较大。
26.【答案】B 相同 
【解析】解：测量液体密度的仪器叫做密度计，不能测量固体的密度，故B符合题意；
故选：B；
同一只密度计的重力一定，在不同液体中均处于漂浮状态，浮力等于重力，所以简易密度计在不同液体中漂浮时受到的浮力相同；
同一密度计浮在不同液体中浮力一定，根据可得、成反比可知，液体的密度越大，排开液体的体积越小，所以简易密度计上面的刻度小，下面的刻度大。
故答案为：；相同；同一密度计浮在不同液体中浮力一定，根据可得、成反比可知，液体的密度越大，排开液体的体积越小，所以简易密度计上面的刻度小，下面的刻度大。
测量液体密度的仪器叫做密度计；
密度计放在不同的液体中都漂浮，受到的浮力都等于密度计受到的重力，从而可以判断受到浮力的大小关系；
根据同一物体浮在不同液体中一定时，、成反比，据此分析密度计刻度的特点。
本题考查了学生对阿基米德原理和物体的漂浮条件的掌握和运用，利用好密度计测液体密度时漂浮是本题的关键。
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